



教育导报



Education Guide

在这里,见证教育的无限可能……

国内统一刊号:CN 51-0052 邮发代号:61-141 第83期 总第3848期



家教周刊

2023年9月2日 星期六 今日4版 四川省教育厅主管 四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办

家教快讯

松弛感:给孩子幸福一生的底气

■ 本报记者 张文博

父母爱子必将为之计深远。对孩子而言,幸福的童年能够疗愈他的一生,而不幸的童年需要用一生来治愈,怎么给孩子营造幸福的童年?四川省教育融媒体中心、文轩家长学校、成都市锦江区柳江街道共同主办“培养家庭的‘松弛感’”家庭教育公益讲座,通过有针对性的家庭教育指导,搭建家长与孩子沟通的桥梁,促进儿童健康成长、家庭和谐发展。

松弛感≠“躺平”和摆烂 以潇洒从容的态度面对生活

在“万物皆可卷”的时代,面对生活的不可控和无力感,不少人以放弃的方式和消极的情绪来麻痹自己。“松弛感不等于‘躺平’和摆烂。”在成都大学师范学院家庭教育研究所所长刘华锦看来,松弛感既是“人生大笑能几回,斗酒相逢须醉倒”的豪情壮志,也是陶渊明“采菊东篱下,悠然见南山”的闲散舒适;既是李白“人生得意须尽欢,莫使金樽空对月”的慷慨激昂,也是竹林七贤不拘礼法、逍遥自在的处世方式。

换句话说,就是以潇洒从容的态度来面对生活。摔碎了碗,就收拾收拾;走错了路,就顺便看看风景;淋了雨,就喝着热水大笑;搞砸了事情,就重新再来。正所谓“任凭云卷云舒,我自岿然不动”。一位网友曾在社交平台分享自己的所见所闻:一位女士带全家乘飞机出行时,遇到孩子证件过期、行李需重新托运等突发状况。旁观者猜测这家人一定会爆发争吵,但没想到全家人没有任何指责,而是从容地重新安排,淡定地继续旅行,轻松地解决了一件旁人看起来很麻烦的事。网友们纷纷感叹:原来世界上真的有如此松弛的家庭。

每个人都渴望在家庭中得到安全、轻松,不管自己是什么样子,都能被接纳、被包容。家庭关系中的松弛感,简单来说就是家人之间彼此尊重理解关怀,遇到问题一起承担和解决,而不是陷入互相对抗之中。在讲座现场,刘华锦给家长们展示了两幅图。两幅图都可以通过不同的视角看出两个不同的画面。“每个人基于自己站的立场不同,认知不同,思维方式不同,得到的结论也不同。”刘华锦表示,就好比“横看成岭侧成峰,远近高低各不同”,育儿方面同样如此。当父母觉得孩子很不像话,不如换一个思维去看,也许就能挖掘出孩子的与众不同。在作家龙应台《孩子,你慢慢来》一书里有个细节——我,坐在斜阳浅照的石阶上,望着这个眼睛清亮的小孩子专心地做一件事;是的,我愿意等上一辈子的时间,让他从从容容地把这个蝴蝶结扎好,用他五岁的手指。孩子你慢慢来,慢慢来。这样的心态

有人说,这和家庭经济条件有关,有钱,不怕损失,当然可以淡定松弛了。其实,这不是关键。有些家庭,即使不富裕,却有着稳定、松弛的氛围,身在其中的每一个人,都能获得充足的安全感、归属感。这种安心、愉悦的感觉,滋养着每一个家庭成员,会让整个家越来越好,也对促进孩子健康成长有着重要的作用。

刘华锦表示,松弛感的核心实际上是情绪稳定和强大的自我调节能力,呈现的是一种人面对压力能轻松驾驭,给自己更多空间的状态。当把松弛感放在家庭关系中时,它的本质是指每个家庭成员积极的思维方式、强大的情绪管理能力和平静的沟通方式。

谈到积极的思维方式,刘华锦分享了5个观点:比成绩更重要的是成人,比智商更重要的是情商,比学历更重要的是学习力,比努力更重要的是抗挫力。拥有积极思维方式的家长,不会因为孩子一次考试得了满分就欢天喜地,也不会因为孩子一次考试不理想,就对孩子当头棒喝。“要看到孩子一生的可持续性发展,而不是单独的唯分数论。”



资料图片

勇敢面对逆境 松弛感让孩子内心充满力量

北京冬奥会上有两个熠熠生辉的明星,一个是谷爱凌,还有一个是苏翊鸣。这两孩子都是我们公认的别人的孩子,不仅体育竞技能力非常强,学习成绩优秀,同时也很温暖,在外人面前呈现的都是一种笑眯眯的状态。

谷爱凌在接受记者采访的时候说,我拥有全天下最好的妈妈,这可谓是对一个母亲最高的褒奖。将女儿培养成奥运冠军的谷燕并非世人所想象的“虎妈”,她经常告诉谷爱凌,不要做完人,因为做完人太累了。正因为妈妈为她营造的松弛的家庭氛围,才让谷爱凌的内心充满力量,一路不断地突破自己。

松弛感有助于孩子勇敢面对生活的风浪。当下,部分孩子心理脆弱,抗压能力差。实际上家长是孩子

的第一任老师,孩子抗挫能力的强弱很大程度上取决于家长怎么去培养。

84岁的著名导演楚言在第三十七届香港的金像奖上说过:“人生”这两个字,就是“欢声”同“泪盈”四个字砌的,任何人,无论你昨天多风光,无论你昨天多失意,明天天亮的时候,你一样要起身做回个人继续生活下去。“以平和的心态来面对你的成功,以乐观的心态来面对你的失败。”刘华锦表示,通过松弛感给予孩子抗挫的能力,同时也有助于家庭的幸福和美满。

那么,有松弛感的家庭有哪些表现?

第一,遇事不责备。批评和责备孩子只会让孩子在心理上增加一层防护,孩子也会因为受到批评而竭力为自己的错误辩护。

第二,有事一起扛。这句话给孩子传递的信息是,不管你当下怎么样,不管你遭遇了什么,爸爸妈妈都是你坚强的后盾,这也是孩子活在这世上最大的底气,因为他知道背后有强大的父母在支撑他。

第三,明确边界感。孩子是独立的个体,父母不能把自己的想法强加给孩子,不能要求孩子必须按照自己的要求来做。实际上,给予孩子自主的空间,反而发展得更好一些。

第四,降低期待值。谷爱凌的妈妈说不要做完人,实际上就是在降低期待。因为做完人必须各方面都很优秀,这样的生活又累又紧绷。

最后,热爱生活 and 大自然。一个热爱生活 and 大自然的孩子,必然会珍爱自己的生命,珍爱与亲人相处的时光。

伤害孩子自尊,与其他孩子比较,高高在上、空洞说教、唠叨、翻旧账,不给孩子独立自主空间,命令、威胁或讨好迁就孩子,给孩子贴标签、抱怨、发泄情绪,对孩子失去信心,放任自流等。

“家庭关系中的松弛感并不只是一个虚幻的名词,它关系到每一个家庭成员的情绪状态和心理安全感。”刘华锦总结道,面对琐事不争执计较,淡然处之;遇到大事不互相责怪,共同承担,这才是一个和谐幸福家庭应有的样子。

七日谈

穿汉服、点朱砂、写“人”字……新学期伊始,不少学校将优秀传统文化融入“开学第一课”,办起了新生入学礼。这些仪式不仅是对古代礼仪文化的传承,更旨在让孩子知书明理、尊师重教,也寓意着新的征程从此开启。(8月29日《羊城晚报》)

入学仪式是孩子们迈入小学、开启学习生涯的重要时刻,它标志着人生阶段的重要转变,对于家长和孩子来说都具有深远的意义。通过一个满载仪式感的入学礼,不仅能帮助孩子适应新的人生阶段,更对其未来充满期待,也传递着人们对教育、智慧和尊师重教的向往。

在古代,入学礼是人生四大礼之一。传统入学仪式承载着中华民族教育文化的丰富内涵。其中,汉服是中国传统的服饰,穿汉服可以让孩子们感受传统文化的庄重和优雅,培养他们的审美意识和文化自信;书写“人”字,意在提醒学生关注自身的成长和发展,树立正确的人生观和价值观;而“点朱砂”则象征学生开启智慧之门,激发学习能力。这些富含深意的仪式,使得开学的瞬间充满了期待和新鲜感,让学生与传统文化“双向奔赴”,激发起他们对知识的热爱和求知的渴望。

传统入学礼的举行,不仅仅是一种形式上的庄重,更是对教育的尊崇和敬意的表达。无论是穿汉服、点朱砂、写“人”字,还是其他传统开学仪式,这些古老的仪式都通过寓意,教导学生如何正确对待学习,如何尊重师长,如何珍视知识的传承。同时,它们也在潜移默化中培养着学生的自律意识和道德观念,塑造着他们积极向上的人生态度。

习近平总书记强调:“中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉,是涵养社会主义核心价值观的重要源泉。”对青少年而言,自觉接受中华优秀传统文化的熏陶,有助于树立健康向上的审美观和正确的价值观。我们不仅要要在入学仪式上展示传统文化,更要努力让传统文化回

归课堂,在学生心中扎根生长,焕发新的活力。为了让学生更好地了解和体验传统文化,学校可以设置相关的课程或主题活动,将传统文化与学科知识相结合。例如,在语文课上,选取经典的古代文学作品进行阅读和讨论;在艺术课上,教授传统绘画或剪纸等技艺;在体育课上,引入传统体育项目和活动等等。这样的教育方式不仅可以培养学生的学科能力,也能够加深他们对传统文化的理解和认同。同时,这也有助于传承和发展传统文化,为学生的成长和发展提供更多的启迪。

除了学校教育,家庭和社会也

扮演着重要的角色。家长可以组织合家欢、传统节日庆祝,引导孩子了解 and 体验传统文化的魅力。社会各界也可以通过举办传统文化展览、演出 and 活动等形式,让更多学生参与其中,推动传统文化的传承和发展。

随着时代的变迁和社会的发展,传统的开学仪式在现代教育中逐渐式微,甚至有些地方已经失落。尽管如此,我们依然可以从中学取精华,将其融入到现代教育的形式中。无论如何改变,尊师重教的精神永不过时,对知识的敬畏和对学习的热情始终不变。这也是传统入学礼在今天的意义所在。

让传统入学礼焕发新光彩

■ 孔德祺

近日,多地警方披露小学生追星被骗案件。8月15日,浙江省海宁市13岁的小李(化姓)收到一条私信:扫码进群,给喜欢的明星xx“打Call”!

小李进群后,群里突然出现了一位“张警官”,说有人泄露艺人隐私,群里所有人都得配合调查,否则将直接联系监护人缴纳罚款2万元。小李立马给“张警官”发消息解释,对方让她加律师QQ,好好配合才能洗清嫌疑。

小李加上了“赵律师”时,已是第二天凌晨。对方打来视频电话,让小李拿妈妈手机,将支付宝所有余额转过去,并让小李买了一台8000多元的手机,寄到对方指定的地点,“赵律师”称这两笔钱之后将原路退回。

小李一照做,天亮之后,妈妈看到手机转账记录,才知道女儿被骗了35万8000多元。

多位未成年人上了类似骗局的当

无独有偶,杭州市萧山区警方透露,他们也接到了学生小刘(化名)的报警求助。

小刘在刷视频时,偶然加到了明星的“私人QQ号码”。聊天中对方自称是该明星的“律师”,并表示小刘侵犯了明星的隐私,需要配合调查。

“律师”新建了一个群聊,小刘称,“群聊中有3人,除了我自己之外,还有一位是之前那位自称律师的骗子,另一位自称警方工作人员,我们在群里开启语音通话,他们一遍遍地说要调查我……还说甚至会影响到我的学业等方面,威胁我转账。”

在小刘偷拿妈妈手机转账6200余元后,该群聊解散,小刘也被删除拉黑。

另据绍兴市警方通报,8月5日,诸暨市公安局湍浦派出所接到报案,一位14岁女孩被“某明星的律师”骗走了2万余元。

据警方介绍,暑期学生群体接触手机、电脑平板频率增多,给了诈骗分子可乘之机。仅在浙江省海宁市地区,7月以来,已有31名学生被骗,被骗金额达62万余元。

警方提醒:未成年人、家长都要注意

今年6月,《未成年人网络权益保护及安全满意度调查报告》显示,近八成成年人担心未成年人“网络沉迷”。比较发现,在“个人隐私泄露”“网络欺凌”“盲目追星,粉丝应援”问题上,未成年人关注的比例超过成年人。

针对未成年人追星及网络诈骗问题,山东省潍坊市公安曾对青少年及家长发出提醒:各位青少年请勿盲目追星,不要被披着明星外衣的骗子们所蒙骗,多看新闻提高反诈意识,不随意点击网站链接、扫码转账等,如被恐吓、威胁或发现被骗,请第一时间告知父母或报警处理。

家长们要将微信、支付宝或网上银行设置支付密码,建立安全屏障。多与孩子沟通,教会孩子正确、理性追星,帮助孩子树立正确的是非观、消费观等,和孩子一起学习、科普反诈知识。(本文来自:中国青年报)

追星收到『律师警告』,13岁女孩被骗30多万元……